

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARTE SUBSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 ets. | Fuera: trimestre 1'25 ptas.
En mes 30 id. | Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Paso necesario

Para que España pueda salir del lladero en que se encuentra, o, que es igual, para que le sea posible tomar las medidas que remedian su mala situación, tiene necesidad de suprimir el actual régimen político.

Sin hacer eso, sin dar dicho paso, seguirá, poco más o menos, como está aquí.

El régimen no está atento a lo que el país precisa, sino a lo que le sea necesario para él sostenerse.

La influencia clerical perjudica a España.

Perjudicala también el militarismo.

Y una consecuencia de él: la guerra de Marruecos.

Y la preponderancia de ciertos codiciosos plutócratas.

Y los políticos de menudas y aún más ambiciones.

Pues bien: todo esto es del agrado del régimen, y, por serlo, no se adelanta rápidamente en la Enseñanza; se gasta en Guerra mucho más de lo que se puede; se invierte en la campaña de Marruecos, que sólo sirve para el descrédito de España, lo que debería emplearse en obras públicas; se dificulta el desarrollo de la producción; no se abaratan las subsis-

tencias; no se defienden en el exterior los intereses de la nación; andan a todas horas por los suelos los fueros de la justicia, y la arbitrariedad y el atropello constituyen la norma de conducta de nuestros gobernantes.

Hoy tenemos un Gobierno constituido por los caudillos de todos los bandos monárquicos, el cual se ha formado así, no porque lo aconsejara el interés nacional, sino para evitar que el régimen se hundiera.

Y ¿qué hace este Gobierno? Mantener la ley de Jurisdicciones; dejar que continúe la doble sangría de Marruecos; disponerse a aumentar los gastos de Guerra; consentir a los especuladores de toda laya que obtengan escandalosos beneficios, a costa del hambre del pueblo, y excluir de la amnistía a delincuentes de condición humilde, en tanto deja sin sanción alguna a quienes, perteneciendo a categoría social elevada, quebrantaron gravemente la ley.

Hoy, como ayer, el régimen monárquico y los que pasan por ser sus principales defensores no ponen su atención en lo que al país interesa, sino en lo que a dicho régimen conviene.

Por eso han procedido con acierto los socialistas aliándose con los demás elementos de la izquierda que no esperan nada de la Monarquía;

por eso han mostrado sentido político los obreros organizados al declararse opuestos a la realza y juzgar necesaria su caída para ellos obtener satisfacción a algunas de sus inmediatas aspiraciones.

Y no entraña esta actitud de socialistas y de obreros organizados que renuncien en lo más mínimo a pelear por sus respectivos ideales. No. Unos y otros siguen manteniéndolos íntegros; unos y otros no cesarán de defenderles y difundirlos, a fin de que acrezcan unas y otras fuerzas. Lo único que hacen es consagrar una parte de su actividad a arremeter reciamente contra el régimen monárquico; a socavar sus cimientos, para que lo antes posible se venga abajo.

Socialistas y obreros organizados juzgan esto un paso necesario para que el desarrollo de sus fuerzas, en vez de realizarse lentamente, se verifique con celeridad o, lo que es igual: entienden que peleando contra el régimen político hoy imperante en España pelean por la prosperidad de su causa.

PABLO IGLESIAS

Obreros, leed

El Socialista

Mi gratitud al hombre bueno

La cortesía, el compañerismo y el cumplimiento del deber me inducen a que dedique unas líneas a quien tanto está haciendo por la humanidad doliente.

Al repensarme de mi debencia no es otro mi deber que expresar mi más leal gratitud al Doctor Salgado.

Este, con toda escrupulosidad visita las casas humildes, es muy atento a la observación del paciente y con una bondad que le es característica, alienta a los enfermos, demostrando al efecto el cariño y afesto que por la clase trabajadora siente.

El pueblo de Elche, especialmente la clase desheredada, jamás olvidará los buenos servicios, quedándole gratos recuerdos para su historia.

El compañero Salgado, puede darse por satisfecho con la grande admiración que por él siente el proletariado ilicitanco.

Elche obrero, Elche socialista, jazeás le olvidará.

Su compañero,

FRANCISCO NAVARRO

Las ropas de los enfermos, sus pañuelos y sábanas, se desinfectarán, antes de darse a la lavandera, con agua hirviendo y legía.

¡AUDACIA!

(Conclusión)

¡Y qué placer más grande se experimenta al saborear las delicias de una victoria, por insignificante que sea! ¡Con qué afán arrancamos entonces la hoja del almanaque, en espera de un nuevo día de triunfo!

Pero hay derrotas, se me observará, que hacen mirar con tristeza las hojas caídas; hay huelgas que se pierden; hay esfuerzos

inútiles, hay energías desperdiciadas... Y bien, a todo eso yo contesto resucitamente: ¡Nada! Los esfuerzos no son nunca inútiles, las energías no se desperdician jamás, sino que se acumulan constantemente... Y además, en la lucha emprendida contra la burguesía, nuestras derrotas no son tales derrotas; Marx lo ha dicho: «Tiembren las clases directoras ante la eventualidad de una revolución comunista! Los proletarios no tienen que perder más que sus cadenas. Y es todo un mundo lo que pueden ganar.»

Pero si en un momento de laxitud dudáis, si el coraje os falta a causa de un revés imprevisto, ya os recuerdo la frase de Dantón ante la Asamblea atemorizada por el estruendo de las armas enemigas: «¡El cañón que escucháis no es el cañón de alarma; es el paso de cañón contra nuestros enemigos!... ¡Audacia, más audacia y siempre audacia!»

EMILIO CORRALES

TINTORERÍA Y QUITAMANCHAS DE JOSE GINER

Se tinta al negro carbón.
La ropa negra se tinta de diferentes colores.
Se tintan trajes, crespones, chales, trajes de señora, etc.

Esmero, prontitud, economía
Despacho: Puerta Alicante, núm. 19

— ELCHE —

No se barrerán en seco las habitaciones, ni se sacudirán los muebles para limpiarlos, pues el polvo es sucio, peligroso y molesto. Los muebles deben limpiarse pasándolos un paño y el suelo humedeciéndole antes de barrerlo.

Leed "El Socialista"

Hagamos labor

Cuando nos creíamos que nuestro deber a la Ley de evolución y a los deberes iba a adquirir su transformación, brotó el último suspiro del odio, el triunfo de la crueldad, el último triunfo del analfabetismo, con la fatídica y abyecta guerra mundial. Los indiferentes, los desinteresados del interés de la raza, se lamentan de la guerra y sus consecuencias, pero no pasan a examinar sus raíces y el porqué les impuso de la sociedad capitalista, le dió impulso tal locura. Todo depende y ha dependido de la clase trabajadora. Si ella fuese culta, seguramente que no habrían ido al campo de batalla a acuchillarse hermanos contra hermanos para poder arrancar poderes ajenos y abyectos. Pero por fin, abrigamos la esperanza de que la clase obrera, debido al ejemplo de la hecatombe mundial, se despejará de caduce, de lo vil, de lo carcomido, de lo mundo en fin, de toda esa pedredumbre que ha cohibido su desarrollo en el pasado.

Todos sabemos que el régimen actual tiene interés en que predomine el analfabetismo, y porqué tiene ese interés? para transformar de las fuerzas físicas, sudores y cuerpos del obrero, en propiedad ajena y carne de cañón. Pero el desengaño del obrero en el régimen burgués, va a paso gigantesco.

Sabemos que por el analfabetismo que existe hasta hoy, el vicio ha tenido gran preferencia en la vida. El ha sido causante de millones de desbarajustes. El niño, debido a que los padres carecen de dinero, preciso para educar a sus hijos y que algunas veces siguen la misma rutina del padre, frecuentan mucho las tabernas, y no solamente que practican el juego que es causa de la idiotez, sino que se embriaguen, produciendo con esto el odio y el instinto criminal, siendo una consecuencia de sus nervios venenados del alcoholismo.

Todos sabemos que el hijo del vicio, no es un ser benévolo, sino que, a la primera ocasión, ejerce el instinto criminal. Así como sabemos que esto es una plaga social del régimen, sabemos también que la prostitución es otra plaga de la cual podríamos citar muchos casos y que es causa también de esta pudrida sociedad. Además, no debemos

TRABAJO

en el régimen actual de cosas, por conciencia. Debido a la incapacidad e inestabilidad del obrero en la acción política, se encuentra la raza en decadencia.

Una parte el gran poder es el acaparamiento de la fuerza armada, por otra es de los obreros y por otra del trabajo y sus instrumentos. De la fuerza armada la convierte en amigos de su pueblo hermano. De los obreros se acapara y los encarcela de tal modo que las masas pobres no pueden conseguir los artículos necesarios para alimentar y mantener la vida. Del trabajo, es la explotación que ejercen sobre los obreros con la reducción del jornal y en las largas jornadas que de aquí, el que no se cansa de la explotación de sus opresores, se va a la calle pidiendo justicia, para lo que pronto ahoga su voz con el mauser y el ruido de la cultura se adapta a este régimen de la fuerza, falta de alimentos y desgastes de los organismos físicos y con el demás de los vicios actuales, viene a producir la devaluación de la raza, la tuberculosis, resultando con esto nuestra raza en peligro para la humanidad. Así como es necesario que se despojarnos del régimen por todas estas razones, lo es también por que queremos que nos respete como tales seres. En España no hay libertad de pensamiento y una prueba muy evidente.

En todos momentos se están dando cabales de honradéz inmaculada, hombres de virtudes, hombres que son el símbolo de la ciencia y de la España, por haberse puesto al lado del pueblo desheredado para poder luchar hacia el nuevo porvenir por sus derechos, el gobierno de la monarquía les trató como sucedió en Agosto de 1909 y les ametrilló en medio de la calle; tras los cañantos de las agitaciones de la vida, mientras los verdugos que mataban al pueblo productor, mientras que llevan a la juventud española que sea educada en Marruecos; mientras que se da una completa libertad que les den estas leyes sobre naturales e inhumanas del régimen burgués. En España no hay derecho político para los obreros ni tan siquiera para reclamar parte de los derechos que se ganan, el remedio para esto lo da el gobierno de la monarquía con el

plomo que vomita el máuser de los lacayos. Por todas estas consecuencias y otras que están en nuestra mente, debemos todos hacer labor útil para sacudir lo que ya se tambaleaba, el régimen. ¿Cómo? Empuñando las armas de la razón, los libros y cooperando por la cultura y por el advenimiento del socialismo, único partido donde se puede divulgar su credo con honradéz.

No debemos olvidar las palabras del gran maestro y economista Carlos Marx, que decía que: «La emancipación de los trabajadores, ha de ser obra de los trabajadores mismos» — añade — «no tenéis que perder más que las cadenas que os oprimen, en cambio tenéis que ganar mucho que es la conquista del mundo».

ANTONIO CAÑIZARES.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

Don Juan Soldado

Parodia de D. Juan Tenorio

Don Juan Soldado, después de apurar un enorme vaso de coñac y después de lanzar al espacio una bocanada de humo exclama:

Pues señor, yo desde aquí elegí un punto sagrado, desdeñado para mí y a Italia pronto me fui, con el nombre de Soldado. De la guerra y del amor antigua y clásica tierra, allí viviré mejor puesto que existe un hedor producido por la guerra. En Roma a mi apuesta fiel, puse un cartel y este escrite: Vive aquí un hombre sin hiel, apedado el Soldadito para quien quiera algo de él.

Las romanas caprichosas, frescas, lindas cual las rosas. Yo asesinando hasta el Nuncio, en fin, un sin fin de cosas que a relataros renuncio.

Salí de Roma montado sobre un rocín singular entre un pueblo amotinado, huí como un condenado pues me querían ahorcar. Fui al ejército de España con mi tétrico ropaje.

¡Caballeros, que campaña! y después de horrible hazaña, me interné en el paisanaje. Madrid, linda capital alegre, fascinadora, estética, liberal,

pero fué mi protectora para el asunto grippal. La ciencia se reunía armando mil discusiones en vastísimos salones, pero nunca descubría ni siquiera mis facciones.

Después de luenga jornada muy gloriosa para mí per la gripe acentuada, de la villa coronada por mi gusto me salí.

SALVADOR FERRANDEZ

(Concluirá)

Banquete memorable

Reunidos varios aliadófilos de esta localidad, acordaron celebrar un gran Banquete, en honor al triunfo de la libertad del mundo civilizado, obra redentora de los aliados y del Presidente Wilson, hombre honorable en la terminación de la gran hecatombe europea.

En el próximo número daremos más detalles.

LA COMISION

Retratos de Jaime Vera

Magnífica ampliación al platino, TAMAÑO 80 x 65 apropiada para decora-
do de Salones y Secretarías de Socieda-
des Obreras y Casas del Pueblo.

Precio: 5 pesetas el ejemplar

La misma fotografía, tamaño 22 x 14
centímetros.

Precio: 40 céntimos el ejemplar

Próximamente, en los mismos tamaños
e igualmente cuidada su confección, apa-
recerá la de PABLO IGLESIAS.

Descuentos a los corresponsales.

Los pedidos a la administración de

«EL SOCIALISTA»

PEZ, 15. — MADRID

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Ma-
lilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón,
Caravaca, Bellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

¡Atención!

En la calle de Mestreguerre nú-
mero 1, se componen paraguas y
sombrillas, a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de para-
guas y sombrillas, armazones y bas-
tones de toda clase.

Se garantizan las composturas
para medio año.

CARLOS PICO, El Draperito

José A. Franco

ORTOPEDICO

Creación insustituible en el tra-
tamiento racional-curativo de las
Hernias (quebraduras): faja feme-
nina para embarazadas: Piernas y
Brazos artificiales a encaje fijo sis-
tema WAST.

Representante:

Francisco Quesada

Practicante

Calle Huerto de Gil.

Julio Gascón

Se hacen cortes a la medida y se
venden pisos para el calzado.

Calle Polit, núm. 5

SE VENDE una Barbería compues-
ta de dos espejos, dos tocadores
con piedra de mármol y dos sillones,
por el precio de 200 pesetas.

Costurera para las casas

Carmen Sánchez se ofrece a tra-
bajar a domicilio.

Calle Santa Teresa, 8.

Se han puesto a la venta los si-
guientes folletos: «Las acusaciones
de Sabarit contra Dato y Sánchez
Guerra», «El yo acuso de Marce-
lino Domingo» y «Los presupuestos
del Estado», por Alvaro Calzado.
Precio: 25 céntimos.

Representante en ELCHE

Juan Barceló

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Alfonso XII, (Carretera H
de Gil).

Se venden suelas de cáñamo para
pargatas de 27 a 29 centímetros
80 a 90 céntimos par, y de 24 a 26
timetros, desde 60 a 70 céntimos par
Rincón de San Jorge, núm. 16

D.ª Josefa Pascual Puer

Profesora en Partos

Se traslada de Pi y Margall,
a Puerta Morera, 36.

José Agulló Sánchez

LIBRERO IMPRESOR

Corresponsal de las principa-
librerías de España y Extranjero
Depósito de las Bibliotecas
Sopena, Sempere, Renacimiento
Calleja, Hispania, etc., etc.
Canalejas, 5.—Elche.

Tip. J. Agulló Sánchez.—ELCHE